

Protokoll: Vollversammlung

Datum: 23.11.2024
 Ort: Dalaas
 Sitzung Beginn: 15:00
 Sitzung Ende: 17:00
 Protokoll Nummer: 84
 Schriftführer: Johannes Fritz

Anwesende: siehe Anwesenheitsliste

Entschuldigte: FG-Obmann Andreas Gapp, Mag. Michael Zangerl, Dr. Katinka Dump, Mag. Claudia Tschann-Grabner, Ingrid Fink-Nöckler, Tripp Joe, Kaufmann Angelika, Schäfer Hannes, Kleissl Markus, Helfried Bischof, Franz-Josef Mathies, Mathies Lorenz, Bischof Verena, Fritz Jodok, Michael Lingg, Thomas Brugger

Pos. Thema

01 Tagesordnung:

1. **Begrüßung und Eröffnung**
2. **Genehmigung des Protokolls der Vollversammlung vom 25.11.2023**
3. **Bericht des Obmannes über die Tätigkeiten seit der letzten Vollversammlung**
4. **Bericht der Ausbildungsleiter**
5. **Präsentation des Rechnungsabschlusses 2023/24**
6. **Rechnungsprüfbericht**
7. **Entlastung des Obmannes und des Vorstandes**
8. **Beschlussfassung Mitgliedsbeiträge 2024/25**
9. **Präsentation und Genehmigung des Voranschlages 2024/2025**
10. **Ehrungen**
11. **Allfälliges**

02 1. Begrüßung und Eröffnung

Obmann Conny Berchtold begrüßt alle Anwesenden und dankt für die Teilnahme. Besonders begrüßt er die Ehrenmitglieder Erich Melmer und Lothar Fetz sowie die Ausschuss- und Vorstandsmitglieder. Er bittet um eine Gedenkminute für alle verstorbenen Mitglieder, im Besonderen für den langjährigen SSL Max Weißengruber sen.

03 2. Genehmigung des Protokolls der Vollversammlung vom 25.11.2023

Das Protokoll der Vollversammlung wurde gleich nach der Vollversammlung auf der Homepage des Verbandes veröffentlicht.
 Es gibt keine Anmerkungen - **folglich wird das Protokoll einstimmig genehmigt.**

04 3. Bericht des Obmannes über die Tätigkeiten seit der letzten Vollversammlung

Obmann Conny Berchtold sowie die Vorstandsmitglieder Karl Schuster (Treffen Allgäu und Vollversammlung ÖSSV), Bruno Studer (Fachexkursion WKO Grindelwald/CH) und Manfred Meusburger (ISIA Generalversammlung) berichten über folgende Punkte:

> 6 Vorstandssitzungen, 2 (gepl. 3) Ausschusssitzungen; ÖSSV-Generalversammlung

Ausschuss Beschlüsse

Büro neu: ca. 55m² statt 45m² - € 14.-/m² statt € 16.- (Erhöhung im neuen Bankgebäude)

ISIA Beiträge:

Gesetzesänderungen: Wahl der Organe für „längstens“ 4 Jahre (Wahl nicht mehr bei ao JHV)
 Ausflugsverkehr – Meldeverschärfung
 Angleichung Skischulgesetz / Bergführergesetz (Anerkennung Fortbildung)
 freiwillige Mitgliedschaft für DSL/SL anderer Landesverbände

Pos. Thema

Homepage neu: in Richtung Dienstleistung für die Skilehrer/innen und Skischulen
Digitale Skripten: für die Ausbildung (und Mitglieder)

Vorstandsbeschluss

Jahresvoranschlag: Der Voranschlag für das Geschäftsjahr 2024/25 wurde vom Vorstand in der Form beschlossen, wie er später als eigener Tagesordnungspunkt den Mitgliedern der JHV zur Abstimmung vorgestellt wird.

Aussendungen

ÖSSV - Informationen zu folgendem Thema:

> Dienstzettel und Arbeitsverträge: Anforderungen lt. Transparenz-Richtlinie der EU Musterdienstzettel / Musterarbeitsverträge, Aus-, Fort- und Weiterbildungskosten (evtl. durch die Skischule) Muster- AGBs auf Anfrage

Letzte VSLV - Newsletter mit folgenden Inhalten:

- Rückblick Aus- und Fortbildungen Winter 2023/24
- Vorschau Aus- und Fortbildungen 2024/25
- Hinweis im speziellen auf Skiführerfortbildung
- Einladung JHV 2024

Aktuelle Informationen scheinen auf der Startseite der neuen Website des VSLV auf

Veranstaltungsteilnahme

insgesamt 9 Prüfungsvorsitze bei den verschiedenen Ausbildungen;

- FB Ski SNB in Lech 3.12.
- Begehung 2 Sammelplätze in Lech 3.12.
- FB Ski in Mellau 9.12.
- Eröffnung AW EK SNB in Mellau 18.12.
- Vorbereitungstreffen Kontrolle durch Finanzpolizei in Lech 3.1.
- Pistengütesiegel Kommissionierung im KWT (Kanzelwand) 16.1. / in Mellau 31.1.
- Kontrolle Finanzpolizei in Lech 25.2. / 17.3.
- WKV FG Seilbahnen/Tourismus Exkursion in Grindelwald 9. – 11.4.
- Besprechung Situation Skischulen in Lech (Stefan Schneider) 30.4.
- Rechtsbesprechung im LH in Bregenz 2./16.5.
- Saisonabschluss GF + Vorstand im GH Adler Großdorf 5.5.
- ISIA Delegierten Versammlung in Livigno 15./16.6.
- Treff mit Allgäuer und Bayrischem Skilehrerverband in Stein/Allgäu 14.8.
- Eröffnung und Referat beim Unternehmer/innen Kurs in Braz 14.10.

05

- Begehung Sammelplatz in Brand 25.10.
- Begehung Sammelplatz in Mittelberg (SS Jörihalde) – delegiert an Charly
- LS1 Kurs Ski im Pitztal 1.-3.11.
- Besprechung Änderung Skischulgesetz im LH in Bregenz 13.11.
- Pistengütesiegel Kommissionssitzung / Ski Rechtsseminar in der WKV 14.11.

Weiters gibt er einen Überblick über die Veranstaltungsteilnahme der Vorstandsmitglieder. Er betont dazu, dass bei jeder Aus- und Fortbildungsveranstaltung des Verbandes zumindest ein Vorstandsmitglied vor Ort ist.

Weitere Themen

Kontrollorgan: fast ausschließlicher Einsatz in Lech/Zürs. Hauptbeanstandung fehlende Ausweise: Überprüfung der Angaben durch VSLV / Aufforderung zur Ausweisdisziplin

Einige Anzeigen wegen mutmaßlicher Schwarz Skilehrerei: BH Ermittlungen

Finanzpolizei: zweimalige Kontrolle vor Ort (Schlegelkopf; Weibermahd): BH Ermittlungen - Signalwirkung;

Prophylaxe - 2 Skischulen im Ausflugsverkehr (St.Anton/Pettneu): Kontrolle und BH Anzeige

Ausflugsverkehr:

> Skischulen anderer Bundesländer oder Ausland (nicht landesintern)

> Anreise mit Gästen und Skilehrer/innen

> Gästeaufnahme durch Skilehrer/innen (ausschließlich) vor Ort - ist legal, dem Obmann allerdings erst seit einem halben Jahr bekannt.

Daher: **Verschärfung der Rahmenbedingungen** für Meldung und Organisation von Ausflugsverkehr; mindestens 3 Wochen vorher; Vorlage Skischulbewilligung; Anzeige jährlich; Begleitung durch DSL. Der Obmann erklärt dazu, dass der Schwerpunkt der künftigen Kontrollen des VSLV besonders in diesem Bereich liegen werden.

Gesetzesänderungen (geplant):

§17 Ausflugsverkehr – Meldeverschärfung: mindestens 3 Wochen vorher; Vorlage Skischulbewilligung; Anzeige jährlich;

§ 30 Angleichung Skischulgesetz / Bergführergesetz (Anerkennung Fortbildung)

Pos. Thema

§ 31 freiwillige Mitgliedschaft: Ergänzung für DSL/SL anderer Landesverbände

§ 33 Wahl der Organe für „längstens“ 4 Jahre (Wahl nicht mehr bei ao JHV); Zahl Vorstandsmitglieder

Wird bei nächster Novellierung vorgenommen; kann aber dauern, ist nicht dringend (geringer Bedarf), da die meisten Punkte auch ohne Gesetzesänderung praktiziert werden können;

Bekleidung:

Ergänzung der Ausbilder Anzüge, T-Shirts, Poloshirts, Hemden, Hoody

Neue Skischulen:

KWT: Skischule Jörihalde Kleinwalsertal; Leitung Markus Paul

Brandnertal: Skischule Brand Alpin; Leitung Daniel Jenny

(Stuben: in Antragsphase; Antragsteller: Peter Viertbauer)

Qualitätsskilehrer/innen für die Sicherheit der Gäste: Schreiben an alle Hotels und Unterkunftsgeber in Lech **Initiativen, um Kinder auf die Piste zu bringen:**

> #schifahra: 1-3 Schulskitage für Kinder von 8-12 Jahren (VWK und Schulsport Referat)

> Lokale / Regionale Aktionen für Schulklassen (Regionen und Skischulen)

> Familienskitag (>>vorarlberg bewegt<<)

Der Obmann bittet um weitere Unterstützung für solche Initiativen!

06 4. Bericht der Ausbildungsleiter

Joe Berchtold entschuldigt AL Jodok Fritz und berichtet über folgende Punkte.

Aus- und Fortbildungen: Im Ausbildungsjahr hat der Verband 546 Teilnehmer (+ 10,30 %) ausgebildet und 160 Skilehrer (- 19,6 % - die Frühjahrsfortbildung fand nicht statt) fortgebildet.

Wenn's Wünsche für Aus- und Fortbildungen von den Skischulleitern gibt, bitte einfach melden.

Rückblick:

- Erste Saison im Amt
- Bereitstellung der Ausbilder war die größte Herausforderung – hohe Nachfrage
- Ziel war es uns einen Überblick zu verschaffen – das haben wir getan
- Fazit: Machen einen super Job am Berg – Zahlen belegen das
- Die drei Hauptstandorte sind bestens betreut – herzlichen Dank an die Kursleiter
- Die Lehrunterlagen sind teilweise veraltet – sollten überarbeitet werden
- Dasselbe gilt für unseren Webauftritt – Webseite ist über 8 Jahre alt
- Gemeinsame, österreichweite, digitale Skripten wurden beschlossen
- Dafür muss in Betriebsausstattung investiert werden (online, Vor- und Nachbereiten digital)
- Ausbilder Bekleidung ist sehr knapp

Skripten Neu:

- Digitale Skripten: Bewegungs- und Unterrichtslehre (ÖSSV)
- Überarbeitet: Alpine Sicherheit wird zu Sicherheit am Berg im Anwärter Bereich – näher zur Praxis
- Neu: Juniors and Teens für den Landeslehrer
- Naturschutz: stolzer Partner von ‚Respektiere deine Grenzen‘ – Anwärter nur Vortrag, beim Landeslehrer

Schulung beim Alpinkurs

- Naturschutz Workshop – Sensibilisierung

Neue Webseite:

- Online Zugang für Kandidaten
- Alle Skripten digital – müssen nichts mehr drucken
- Online Zugang für Ausbilder – immer up to date
- Wie gewohnt Schnittstelle zur Datenbank
- Web entspricht nun der professionellen Arbeit am Berg
- Launch kommende Woche

Arbeiten am Tablet

- Bewegungs- und Unterrichtslehre mit Video
- Ausbilder braucht ein digitales Medium für Vor- und Nachbereitung
- Präsentationen von den iPads
- Schnittstelle über Cloud ins Büro (Kilometerliste, Dienstzettel, etc.)
- Videoanalyse am Tablet
- Tablets liegen auf – gerne durchstöbern

Der Obmann dankt den beiden Ausbildungsleitern für die gute Arbeit, im besonderen bei Joe Berchtold für die Präsentation.

Pos.	Thema
------	-------

07 5. Präsentation des Rechnungsabschlusses 2023/24

Kassier Manfred Meusburger präsentiert den Rechnungsabschluss. Zuerst gibt er die gesamten Ein- und Ausgaben bekannt, anschließend erläutert er die einzelnen Posten.

Das Geschäftsjahr 2023/24 ergibt einen Überschuss von € 24.526,62, bei Gesamteinnahmen von € 733.131,46 und Ausgaben von € 708.604,84.

Die Rücklagen betragen ca. € 500.000,--.

Die Kursbeiträge für die Fortbildungen bleiben auch heuer bei € 60,--, die Kursbeiträge für die Ausbildungen werden ebenfalls nicht erhöht (€ 90,--/Tag).

Zum präsentierten Rechnungsabschluss gibt es keine Fragen.

08 6. Rechnungsprüfbericht

Lothar Fetz, welcher mit Fidel Fritsche die Kassa am 19.11.2024 in Dalaas geprüft hat, trägt den schriftlich vorliegenden Prüfbericht vor.

09 7. Entlastung des Obmannes und des Vorstandes

Lothar Fetz stellt den Antrag auf Entlastung des Obmannes und Vorstandes.

Dieser Antrag wird einstimmig angenommen.

Der Obmann dankt den beiden Kassaprüfern für die gewissenhafte Arbeit.

10 8. Beschlussfassung Mitgliedsbeiträge 2024/25

Der Obmann berichtet über folgende zwei Anträge:

Antrag 1 - einstimmiger Beschluss von Vorstand und Ausschuss:

Die Mitgliedsbeiträge 2024/25 sollen gleichbelassen werden. (DSL € 150,-- / LSL € 115,-- / Anwärter € 65,--).

Diese sind seit der Saison 2016/17 in der gleichen Höhe!

Antrag 2 - einstimmiger Beschluss von Vorstand und Ausschuss:

Freiwilliger Mitgliedsbeitrag für DSL und SL (Mitglieder) aus anderen Landesverbänden nur zum Erwerb der ISIA Marke:

Mitgliedsbeitrag freiwillig € 30.-

Bearbeitung/ISIA-Marke € 10.-

Diese beiden Anträge werden einstimmig beschlossen.

11 9. Präsentation und Genehmigung des Voranschlages 2024/2025

Der Kassier erläutert den Voranschlag und die einzelnen Posten.

Bei Gesamteinnahmen von € 729.200,-- und Ausgaben von € 736.730,-- ergibt dies einen kleinen Abgang von € 7.530,--, welcher natürlich durch Rücklagen gedeckt ist.

Der Voranschlag wird einstimmig beschlossen.

12 10. Ehrungen

Es gibt heuer leider keine Ehrungen.

13 11. Allfälliges

> **Manfred Meusburger** dankt dem Sekretär und Carolin sowie den Kassaprüfern für die geleistete Arbeit.

> **Der Obmann** dankt für die Disziplin bei der Vollversammlung. Es herrscht im Moment doch eine zufriedene Ruhe im Verband, was er sehr schätzt. Dennoch bittet er alle um Mitarbeit und Bekanntgabe etwaiger Anregungen und Wünsche.

Er dankt nochmals allen für die Teilnahme an der Vollversammlung, wünscht eine gute und unfallfreie Saison sowie eine gute Heimreise.

Datum

Unterschrift des Schriftführers